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(Cudl es la cantidad de movimiento de una bala de 3
g que se mueve a 600 m/s en una direccién 30° por
encima de la horizontal? ;Cudles son las componentes
horizontal y vertical de esta cantidad de movimiento?
Una pelota de beisbol de 0.2 kg lanzada hacia la iz-
quierda a 20 m/s es impulsada en la direccion con-
traria a 35 m/s al ser golpeada por un bat. La fuerza
media sobre la pelota es de 6400 N. ; Cudnto tiempo
estuvo en contacto con el hat? Resp. 1.72 ms
Un bat gjerce una fuerza media de 248 Ib sobre una
pelota de 0.6 1b durante (.01 s. La velocidad de lle-
cada de la pelota fue de 44 ft/s. Si ésta sale dispara-
da en la direccion opuesta, ;cudl es su velocidad?
Una pelota de 500 g se desplaza de izquierda a dere-
cha a 20 m/s. Un bat impulsa la pelota en la direc-
¢idn opuesta a una velocidad de 36 m/s. El tiempo
de contacto fue de 0.003 s, ; Cudl fue la fuerza pro-
medio sobre la pelota? Resp. 9333 N
Una pelota de caucho de 400 g se deja caer sobre
el pavimento desde una distancia vertical de 12 m.
Esta en contacto con el pavimento durante 0.01 s y
rebota hasta una altura de 10 m. ;Cudl es el cam-
bio total registrado en su cantidad de movimiento?
(Qué fuerza media actia sobre la pelota?
Un taco de billar golpea la bola ocho con una fuerza
media de 80 N durante un tiempo de 12 ms. Si la
masa de la bola es 200 g, ; cudl serd su velocidad?
Resp. 4.80 m/s
Un jugador de golf golpea una pelota de 46 g con
una velocidad inicial de 50 m/s a 30°, ;Cudles son
las componentes horizontal v vertical de la cantidad
de movimiento impartida a la pelota?
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Una nifia de 20 kg y un nifio en patines estan des-
cansando parados frente a frente. Se empujan entre
ellos lo mas fuerte que pueden y el nifo se mueve a
la izquierda con una velocidad de 2 m/s. mientras
que la nifia se mueve a la derecha con una velocidad
de 3 m/s. ;Cual es la masa del nifio?

La masa del camion de juguete de la figura 9.8 es
del triple de la masa del cochecito, y estdn unidos en
su parte trasera por una cuerda y un resorte compri-
mido. Cuando el resorte se rompe, el cochecito se
mueve a la izquierda a 6 m/s. ; Cudl es la velocidad
impartida al camién de juguete? Resp. 2 m/s

3m

Figura 9.8 Un cochecito y un camidn de juguete unidos
por una cuerda después de comprimirse contra un resorte.

Una persona de 70 kg, parada sobre una plataforma
de hielo sin friccion arroja un balén de futbol ame-
ricano hacia adelante con una velocidad de 12 m/s.
Si Ia persona se mueve hacia atrds a una velocidad
de 34 cm/s, ;cudl es la masa del bal6n?

. Un nifo que pesa 20 kg estd quieto en un carrito.

Cuando el nifio salta hacia adelante a 2 m/s, el ca-
mito es lanzado hacia atrds a 12 m/s. ;Cual es la
masa del carrito? Resp. 3.33 kg
Dos nifios. cuyos pesos son de 80 1b y 50 Ib, respecti-
vamente, estdn inmoviles sobre sus patines de ruedas.
El mayor de ellos empuja al més pequefio y éste se
alejaa 6 mi/h. ;Cudl es la velocidad del nifio mayor?
Cuando un cohete de 60 g estalla, un trozo de 45 g
es lanzado a la izquierda y el otro a la derecha, con
una velocidad de 40 m/s. ;Cudl es la velocidad del
trozo de 45 g? Resp. —13.3 m/s
Una bala de 24 g es disparada a una velocidad ini-
cial de 900 m/s con un rifle de 5 kg. Halle la veloci-
dad de retroceso del rifie. ;Cual es la razén entre la
energia cinética de la bala y la del rifie?
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Un hombre que pesa 60 kg estd de pic sobre un lago
de hielo y atrapa una pelota de 2 kg. Tanto la pe-
lota como ¢l hombre s¢ mucven a 8 cm/s después
que éste atrapa la pelota. ;Cudl era la velocidad de
Ia pelota antes de ser atrupada? ; Cusinia encrgia se
perdid en el proceso?

Una picedra de 200 g se mucve hacia el sura 10 m/s
y golpea un blogue de 3 kg que inicialmente estaba
en reposo. (a) Si los dos se mantienen juntos des-
pués del choque, ;cudl serd su velocidad comdn?
(b) ;Qué cantidad de energfa se perdié cn ¢l cho-
que? Resp. 62.5cm/s, 9.38J

Seccién 9.3 Choques eldsticos e inelasticos
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Un automévil que circulaba a 8 m/s choca contra
otro de la misma masa que estaba detenido frente
a un semdforo, ;Cudl es la velocidad de los autos
chocados inmediatamente después de la colisién,
suponiendo que ambos s¢ mantengan juntos?
Un camidn de 2000 kg que viaja a 10 m/s choca
contra un automévil de 1200 kg que inicialmen-
(¢ estaba en reposo. (Cudl ¢s la velocidad comin
después del choque si ambos s¢ mantienen juntos?
iCudl es Ia pérdida en términos de encrgia cinética?
Resp. 6.25m/s, 37 500 J
Un nifio de 30 kg esté de pic sobre una superficie sin
friccidn. Su padre Je arroja un balén de futbol ameri-
cano de 0.8 kg con una velocidad de 15 nvs. [ Qué ve-
locidad tendrit ¢l nifio después de atrapar el balén?
Un objeto de 20 g que se mueve hacia Ja izquierda a
8 m/s choca de frente con un objeto de 10 g que se
desplaza hecia la derecha a S m/s, (Cudl es la velo-
cidad combinada de ambos después del impacto?
Resp. 3.67 m/s hacia la izquierda
Dos bolas de metal A y B estén suspendidas como
s¢ muestra en fa figura 9.9, asi que cada una toca a
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Figura 9.9 Colisién completamente eléstica de dos bo-
las de metal suspendidas.
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la otra. Las masas se indican en la figura. La bola A
sc jala hacia un lado hasta que queda a 12 cm sobre
su posicion inicial y luego se deja caer. Si golpea la
bola 8 ¢n una colision completamente clistica, halle
Ja altura & alcanzada por la bola B, suponiendo que
la friccion sea cero.

Un blogue de barro de 2 kg estd suspendido del te-
cho por una cuerda larga, como indica la figura 9.9.
Una bola de acero de 500 g, lanzada horizontalmen-
1e, se incrusta cn ¢l barmo provocando que las dos
masas suban a una altura de 20 cm. Halle la veloci-
dad a la cual se incrusté la bola.  Resp. 9.90 m/s

£

Figura 9.10

Del problema 9.27, suponga que la bola de 500 g
atraviesa por completo el barro y sale del otro lado
con una velocidad de 10 m/s. ;Cudl debe ser la nue-
va velocidad de entrada si ¢l bloque sc cleva a la
misma altura anterior de 20 cm?

Una bala de 9 g estd incrustada en un péndulo ba-
listico de 2.0 kg parecido al que se muestra ¢n Ja
figura 9.7. ; Cuil fuc la velocidad inicial de Ja bala si
ambas masas combinadas s¢ clevan hasta una altura
de 9 cm? Resp. 29647 m/s
Una bola de billar lanzada hacia la izquierda a 30
cm/s choca de freate con otra bola que s¢ movia hacia
la derecha a 20 cm/s. Las dos bolas ticnen la misma
masa. Si ¢l choque es perfectamente cldstico, jcudl
serd Ja velocidad de cada bola después del impacto?
El coeficiente de restitucion del acero es 0.90. Si
una bola de acero s¢ deja caer desde una alura de 7
m, jhasta qué altura rebotard? Resp. 5.67 m
< Cudnto tiempo transcurre entre el primer contacto
con la superficic hasta ¢l segundo contacto con clla
en ¢l problema 9,217

Una pelota que se deja caer desde una posicion en
reposo sobre una placa honzontal fija rebota hasta
una altora igual al 81 por ciento de su altura original.
iCudl es ¢l cochiciente de restitucién? ;Cudl debe
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ser la velocidad en el primer impacto para que la
pelota rehote a una altura de 8 m?

Resp. 0.9, 13.9 m/s
Un blogque de 300 g que se mueve hacia el norte
a 50 cm/s choca contra un bloque de 200 g que se
desplaza hacia el sur a 100 em/s. Si el choque fue
completamente ineldstico. ;cual es la velocidad co-
miin de los blogues en cuanto empiezan a desplazar-
se juntos? ;Cudl es la pérdida de energia?

*9.35

*9.36.

. Suponga que el chogue descrito en el problema 9.34
es perfectamente eldstico. ; Cuales serén las veloci-
dades después del impacto?

Resp, —80 cm/s, + 70 cm/'s
Un objeto de 5 kg y otro de 12 kg se aproximan
entre si 4 velocidades igusles de 25 m/s. ;Cuiles
serdn sus velocidades después del impacto si el cho-
que es (a) completamente ineldstico o (b} perfecta-
mente eldstico?

Problemas adicionales
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Una fuerza promedio de 4000 N que actia sobre
un trozo de metal de 400 g que estaba en reposo,
provoca que el trozo de metal se mueva del reposo
a una velocidad de 30 m/s. ; Cual fue el tiempo de
contacto en lo que se refiere a esta fuerza?
Resp. 3.00 ms
Un objeto de 600 g cuya velocidad es inicialmente
de 12 m/s choca contra una pared y rebota con la
mitad de su cnergia cinética original. ;Cual fue <l
impulso que recibid de la pared?
Un bloque de 10 kg que descansa sobre ung superfi-
cie horizontal es golpeado por un proyectil balistico
de 20 g que se mueve a 200 m/s. La bala atraviesa
totaimente ¢l bloque y sale de €l a una velocidad de
10 m/s. ;Cual es la velocidad del blogue?
Resp. 38.0 cm/s
{Cuanta cnergia cinética se perdid en el problema
9.397
Un cuerpo de 60 g que se mueve hacia la derecha
con una velocidad inicial de 100 cm/s choca con
un cuerpo de 150 g que se movia hacia la izquierda
a 30 cm/s. El coeficiente de restitucién es de 0.8.
Cuales son las velocidades de ambos después del
impacto? ;Qué porcentaje de la energla se ha perdi-
do en el impacto?
Resp. —67.1 cm/s, +36.9 cm/s; 35.5%
El bloque de la figura 9.10 pesa 1.5 kg. ; A qué al-
tura se elevara dicho blogue si es golpeado por un
proyectil de 40 g que se incrusta en €l con una velo-
cidad inicial de B0 m/s? Resp. 22.0 cm
Un vagoén desenganchado de un ferrocarril se des-
plaza hacia el norte a 10 m/s y golpea dos vagones
idénticos, enganchados entre sf, que inicialmente se
movian haciael sur a2 m/s. Si los tres vagones que-
dan enganchados después de la colision, ;cudl serd
su velocidad comiin? Resp. 2.00 m/s, norte
Una particula atomica cuya masa es 2.00 X 107 kg
se desplaza con una velocidad de 4.00 X 10" m/s y
choca de frente con una particula de masa 1,20 X
107 kg que estaba en reposo. Si suponemos que
el choque fue perfectamente ¢léstico, jeual es la

Capitulo 9  Resumen y repaso
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velocidad de la particula incidente después de dicho
impacto?
. Un bat golpea una pelota de 400 g que se movia ho-
rizontalmente hacia la izquierda a 20 m/s, La pelota
sale despedida por el bat con una velocidad de 60
m/s, a un dngulo de 30° con respecto a la horizontal.
;Cudles son las componentes horizontal y vertical
del impuiso impartido a la pelota?
Resp. 288N -s, 12N s
Si el bat del problema 9.45 estuvo en contacto con
la pelota durante 5 ms, ;cudl fue la magnitud de la
fuerza media sobre la pelota?
El carrito A tiene una masa de 300 g y se mucve en una
pista neumdtica sin friccién a 1.4 m/s cuando golpea
al carrito B que estaba en reposo. El choque es perfec-
tamente eldstico y la velocidad del carrito de 300 g se
reduce a 0,620 m/s después del choque. ;Cudl era la
masa del otro camito y cudl fue su velocidad después
del choque? Rasp. 116 g, 202 m/s
. Enla figura 9.11, una masa de | kg se desplaza con
una velocidad de 15 m//s hacia una masa de 2 kg en
reposo. No hay friccién en ninguna superficie. ;Cudl
serd la velocidad comtin si se desplazan juntas después
del choque? ; Cudl es la razon entre la energia cinética
final y la encrgia cinética inicial del sistema?

I kg 15 mfs

Wy,

Figura 9.11

. Supongamos que el choque del problema 9.48 fue
perfectamente eldstico. Determine fa velocidad de
cada una de las masas después del choque.

Resp.v,.= =5m/s, v,=10m/s
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Una granada quc estaba en reposo explota en tres ] Tagmentos. Unodeellos de
Ikg de masa sale disparado con una velocidad de (WO i)m's: el segundo
fragmento de masa 2kg sale con una velocidad de (407 )y m’s. Calcular:

a) Larapidez del tercer fragmento, si sumasa cs kg

b) Ladireccion en que sale disparado el tercer fragmento

Una granada se mueve con una velocidad To en el instante enque cxplota en
dos fr {ragmentos, uno de ellos de masa 1 kg sale disparado con una velocidad de
(307) m’s y el segundo de masa 3kg lo hace con una velocidad de (-207) m's
Determinar:

a) Lavelocidad Vo con que se movia inicialmente 1a granada

b} larapidez y dirccciondel movimientoinicial de la granada

Un cuerpo de 2kg que se muceve conuna rapidez de 20m/s choca contra otro de
Skgque lo hace con una rapidez de 10 m/s en lamisma dircccion y sentido del
primero. Hallar:

a) Larapidez de cada cuerpo inmediatamente después del choque

b) Larapidez de cada cuerpo si inicialmente se movian en sentido contrario

Un cuerpo A de masa 2kg choea frontalmente contra otro B que se encontraba
enreposo. Siluego del choque se tiene que V, =2V, y 1os cuerpos se mueven
en sentidos contrarios, caleular:

a)Lamasadelcuerpo B

b) El cambio de la cantidad de movimiento de cada cuerpo debido al choque

Loscoches Ay Bdela figura chocan bajo las siguientes condiciones:

a) En el primer choque. B esta ¢n reposo mientras que A se mueve hacia la
derecha con una rapidez de 6m/s. Después del choque, A rebota con una
rapidez de 2 m/s mientas que B se mucve hacia la derecha con una rapidez
dedm’s.

b) En el segundo choque, B esta en reposo y A se carga con una masa de 3kg,
dirigiéndose hacia B con una rapidez de 6 m/s. Después del choque, A
quedaenreposoy B se mueve hacia la derecha con una rapidez de 8mys.
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Determinar la masa de cada coche.

Un bloque de masa 1kg y rapidez 10 m/s choca de manera perfectamente
inelastica en direccidn perpendicular con otro de 2kg de masa y rapidez
20m/s. Determinar:

a) Larapidez de cadabloque luegodel choque
b) La variacion de la energia cinética del sistema.

Un cuerpo A de masa 2kg y velocidad (67) mJs choca contra otro B de masa 1kg que
se encontraba en reposo. Si inmediatamente luego del choque el cuerpo A
ticne una velocidad de (4 /) m/s. Hallar:

a) La velocidad del cuerpo B inmediatamente luego del choque

b)De qué tipo fuc el choque: perfectamente elastico o perfectamente
inelastico

c) La variacion de la energia cinética del sistema debido al choque

13.- Un bloque A de 4kg se mueve con una velocidad de (10/) m/s y choca

frontalmente con un bloque B de 1kg, si luego del choque el bloque A quedaen
reposo determinar la velocidad que tenia el blogue B antes del choque, si:

a) El choque ¢s perfectamente elastico.

b) El choque es perfectamente inelastico.

15.-  Unproyectil de 10g ¢s disparado horizontalmente contra un bloque de madera

de masa de 4kg que se encuentra en reposo sobre un plano horizontal. Fl

proyectil penctra cn el blogue a 500 m/s y sale a 200 m/s. el bloque se desliza
10cm antes de detenerse. Hallar:

a) Larapidezinicial del bloque luego del impacto

b) El ticmpo quc tardé en detenerse el bloque

¢) Elcoeficiente de friccion entre el bloque y la superficie horizontal
d) La pérdida de energia cinética del proyectil.



